
 

 

 

Πρόλογος 

Το µαθησιακό µου ταξίδι, το οποίο επίσηµα (µε την επαγγελµατική ιδιότη-

τα) εκτείνεται σε ένα εύρος τριάντα τουλάχιστον χρόνων, ξεκίνησε µε µια 

βαλίτσα µισογεµάτη από εµπειρίες, ανάµεσα στις οποίες η τέχνη κατείχε το 

µεγαλύτερο µέρος. Κατά τη διάρκεια αυτού του ταξιδιού η τέχνη µε αφύπνι-

ζε συναισθηµατικά, επηρέαζε τις σκέψεις µου και τις αξίες ζωής µου και  

διαµόρφωνε την αισθητική µου. Κατά κάποιο τρόπο, η τέχνη –κυρίως η ζω-

γραφική– µε προσέλκυε σαν µαγνήτης. Έτσι, ύστερα από έξι χρόνια θητείας 

ως δασκάλας στο ∆ηµοτικό Σχολείο, κάπου στο 1998, αποφάσισα να ξεκι-

νήσω τις διδακτορικές µου σπουδές µε στόχο να διαπιστώσω την επίδραση 

που η παρατήρηση των έργων τέχνης µπορεί να έχει στην κριτική σκέψη 

των παιδιών (Μέγα, 2002). 

Με ενδιέφερε να εξερευνήσω αν η συστηµατική παρατήρηση έργων τέ-

χνης επηρεάζει την κριτική σκέψη των παιδιών και ειδικότερα ποια επίπτω-

ση µπορεί να έχει αυτή η διεργασία στον γλωσσικό τους γραµµατισµό. Χρό-

νια αργότερα, όταν πια είχα εµπλακεί για τα καλά στα γρανάζια της εκπαί-

δευσης ενηλίκων, στο πλαίσιο της µεταδιδακτορικής µου έρευνας προσπά-

θησα να καταγράψω πώς εκφράζεται ο στοχασµός των ανηλίκων και ενηλί-

κων όταν παρατηρούν έργα τέχνης εντοπίζοντας οµοιότητες, γειτνιάσεις και 

διαφορές (Μέγα, 2018α).  

Έτσι, µέσα από τις σπουδές, αλλά και την εκπόνηση ποιοτικών ερευ-

νών, µε κεντρικό άξονα την παρατήρηση έργων τέχνης (Μέγα, 2011α, 

2011β, 2014, 2016, 2018, 2020b, 2022), διαπίστωσα ότι η αρχική αυτή  

διαισθητική προσέγγιση για τον αφυπνιστικό ρόλο της τέχνης συνάδει µε τις 

απόψεις έγκριτων θεωρητικών και ερευνητών του πεδίου. Για παράδειγµα, η 

συµβολή του εµβληµατικού φιλοσόφου John Dewey (1980/1934) ως προς 
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τον ρόλο της τέχνης στη διεργασία της µάθησης είναι θεµελιώδης στις παι-

δαγωγικές προσεγγίσεις ανά την Ευρώπη και την Αµερική. Επίσης, σηµα-

ντική είναι η προσφορά των στοχαστών της Σχολής της Φρανκφούρτης, οι 

οποίοι µέσα από την Κριτική Θεωρία τους εντόπισαν τον αφυπνιστικό ρόλο 

της αισθητικής σε σχέση µε τον κοινωνικό και πολιτικό µας γραµµατισµό,  

επηρεάζοντας τη δυτική κουλτούρα (Adorno, 1977). Προφανώς, δεν µπορώ 

να παραλείψω τις τοποθετήσεις φιλοσόφων, παιδαγωγών και εκπαιδευτών  

αισθητικής αγωγής, όπως των Ralph Smith (1966), Harry Broudy (1972), 

Edmund Burke Feldman (1971), Louis Lankford (1984), Tom Anderson 

(1988, 1993), Monroe Beardsley (1973), Maxine Greene (1981), Eliot Eisner 

(1987), Rudolf Arnheim (1991), Ivan Olson (2000) και David Perkins (1994, 

2014), οι οποίοι τόνισαν τον αφυπνιστικό ρόλο των τεχνών ως προς την ενερ-

γοποίηση της φαντασίας, της βαθιάς σκέψης και της αισθητικής καλλιέργειας.  

Παράλληλα, στο πλαίσιο της εκπαίδευσης ενηλίκων, είναι σηµαντικό να 

επισηµανθεί το έργο των θεωρητικών που αναγνωρίζουν την τέχνη ως µοχλό 

για τη µάθηση, την πολιτισµική ενηµερότητα, την κοινωνική συνειδητο-

ποίηση και τον µετασχηµατισµό των δυσλειτουργικών µας παραδοχών.  

Αναφέροµαι, δηλαδή, τόσο στο παιδαγωγικό πρόγραµµα του παιδαγωγού 

και πολιτικού ακτιβιστή Paulo Freire (1970, 1974), όπου µέσα από την πα-

ρατήρηση έργων τέχνης οι µαθητές του συνειδητοποιούσαν την πολιτική 

και κοινωνική τους καταπίεση, αλλά και στο ερευνητικό έργο του οµότι-

µου καθηγητή εκπαίδευσης ενηλίκων Αλέξη Kόκκου (2013, 2019, 2021), ο 

οποίος πρότεινε και εφάρµοσε σε ευρύ δείγµα ενήλικων εκπαιδευοµένων 

τη µέθοδό του «Μετασχηµατίζουσα µάθηση µέσα από την αισθητική  

εµπειρία», µε βασικό µέληµα την ενεργοποίηση του στοχασµού και της 

µετασχηµατιστικής διάθεσης των εκπαιδευοµένων για ένα πλήθος κοινω-

νικών κυρίως θεµάτων.  

Αναµφίβολα, λοιπόν, η ιδέα του Απλά κοίτα πυροδοτήθηκε από το έργο 

των προηγούµενων στοχαστών, αλλά και άλλων οι οποίοι αναφέρονται σε 

αυτό το βιβλίο. Σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των απόψεών µου σχετικά 

µε την επίδραση που µπορεί να έχει η παρατήρηση έργων τέχνης ως προς 

την ενεργοποίηση της δηµιουργικής και κριτικής σκέψης έπαιξε, επίσης, το 

έργο του φιλοσόφου και ακαδηµαϊκού David Perkins (1975, 1994, 2003, 

2014). Οι απόψεις του για τον δυναµικό ρόλο της παρατήρησης έργων τέ-

χνης στη διεργασία του στοχασµού είναι θεµελιώδεις και συνέβαλαν στη  

διαµόρφωση σηµαντικών ερευνητικών παιδαγωγικών προγραµµάτων, όπως 



 Πρόλογος 13 

 

είναι το ευρέως γνωστό στους εκπαιδευτικούς κύκλους «Project Zero». Κυ- 

ρίως, όµως, η παρουσία του σε συνέδρια, σχολικές µονάδες και ερευνητικά 

σχήµατα έδωσε έµπνευση σε άλλους ερευνητές –ανάµεσά τους και σε εµένα– 

να συνεχίσουν την αναζήτησή τους για τη συµβολή των τεχνών στη διεργασία 

της µάθησης (Tishman, Perkins & Tay,1995· Μέγα 2002, 2011β, 2011γ). 

Για την ώρα, όµως, ας κρατήσουµε στο µυαλό µας την κυρίαρχη πεποί-

θηση όσων µελέτησαν σε βάθος θέµατα τέχνης και εκπαίδευσης, σύµφωνα 

µε την οποία η τέχνη και ειδικότερα η παρατήρησή της δύναται να τροφοδο-

τεί τη «βαθιά σκέψη», τον ψυχικό µας κόσµο και την άποψή µας για την  

εκτίµηση των πολιτισµικών µας αγαθών.  

Πιο συγκεκριµένα, η παρατήρηση ενός έργου τέχνης, όπως αυτή που 

επιχειρείται σε αυτό το βιβλίο, ανήκει στην ευρύτερη κατηγορία των προ-

σεγγίσεων art criticism
1

 υπό την έννοια ότι εµπεριέχει στοιχεία παρατήρησης-

περιγραφής και ερµηνείας, µε στόχο την αύξηση του ενδιαφέροντός µας για 

την κατανόηση και εκτίµηση των έργων τέχνης (Hedayat & Sabzali, 2014). 

Στοχεύει, δηλαδή, στη συνειδητοποίηση του ρόλου των έργων τέχνης σε 

προσωπικό και ευρύτερα κοινωνικό επίπεδο.  

Προσωπικό µου στοίχηµα, µέσα από την προσέγγιση που παρουσιάζε-

ται στο βιβλίο Απλά κοίτα, είναι να δοθεί η ευκαιρία στον παρατηρητή να 

αποµακρυνθεί από την καταιγιστική οπτική πληροφορία των καιρών µας και 

συνειδητά, µε αργές-ήρεµες διαδικασίες, να στρέψει την προσοχή του σε 

κάτι –εν προκειµένω σε ένα έργο τέχνης– δίνοντας αξία τόσο στη διεργασία 

αυτής επιλογής όσο και στα αποτελέσµατά της. Τα οφέλη άλλωστε µιας αρ-

γής και ήρεµης διαδικασίας παρατήρησης ενός έργου τέχνης προσεγγίζονται 

τόσο θεωρητικά στο πρώτο µέρος του βιβλίου όσο και πρακτικά στο δεύτε-

ρο µέρος, όπου ο αναγνώστης µπορεί να βιώσει την κατάσταση της περι-

συλλογής καθώς παρατηρεί έργα τέχνης.  

Για να έρθει, όµως, ο καταιγιστικός σύγχρονος νους σε µια κατάσταση 

περισυλλογής, απαιτούνται δεξιότητες όπως η συγκέντρωση, η υποµονή και 

η επιµονή σε αυτό που κοιτάµε. Μάλιστα, τείνω να ταχθώ µε την ιδέα ότι οι 

προαναφερθείσες ικανότητες, όταν επαναληφθούν πολλές φορές και γίνουν 

δεύτερη φύση, τότε ξεπερνούν τον ρόλο τους στο πλαίσιο της παρατήρησης 

ενός έργου τέχνης και µετατρέπονται σε στάσεις ζωής, βοηθώντας µας να 

προσεγγίσουµε κρίσιµα ζητήµατα σε προσωπικό ή ευρύτερα κοινωνικό επί-

                                                      
1

  Art criticism: Ανάλυση έργων τέχνης. 
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πεδο. Αυτή η τροποποιηµένη τρόπον τινά προσέγγιση της πραγµατικότητας 

συνάδει άλλωστε µε τη Θεωρία Μετασχηµατισµού (Mezirow, 1991), για την 

οποία πολύς λόγος γίνεται στο πλαίσιο της εκπαίδευσης ενηλίκων τόσο στην 

Ελλάδα όσο και διεθνώς.  

Πράγµατι, σύµφωνα µε τον θεωρητικό και εµπνευστή της Θεωρίας Με-

τασχηµατισµού Jack Mezirow (1991), µπορούµε να µετασχηµατίσουµε δυσ-

λειτουργικές µας απόψεις για ένα πλήθος κρίσιµων ζητηµάτων, είτε σε προ-

σωπικό είτε σε ευρύτερο κοινωνικό επίπεδο, αν ακολουθήσουµε συγκεκρι-

µένους βηµατισµούς στους οποίους συγκαταλέγονται η αναγνώριση της δυ-

σαρέσκειάς µας για αυτό που συµβαίνει, η συνακόλουθη έκφραση συναι-

σθηµάτων, η κριτική αξιολόγηση των παραδοχών µας και η διερεύνηση επι-

λογών για νέους ρόλους, πιο λειτουργικούς, που µας οδηγούν σε µια ζωή 

µεστή νοήµατος (Mezirow, 2007). 

Αν και διδάσκω τη Θεωρία Μετασχηµατισµού επί σειρά ετών στο Ελ-

ληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, δεν θέλησα να προχωρήσω τη σκέψη του 

αναγνώστη σε αυτό το πεδίο κριτικού στοχασµού που εν δυνάµει συναντάµε 

στην εκπαίδευση ενηλίκων. Άλλωστε, σε αυτόν τον τοµέα έχει ποικιλοτρό-

πως προσφέρει, τόσο στον ελλαδικό χώρο όσο και διεθνώς, ο οµότιµος κα-

θηγητής εκπαίδευσης ενηλίκων Αλέξης Κόκκος µε πλούσιο ερευνητικό και 

θεωρητικό έργο (Κόκκος, 2011, 2013, 2017α, 2017β, 2019, 2021, 2024). 

Μένω στην πρώτη, θεµελιώδη κατά τη γνώµη µου, προσπάθεια να µεταδώ-

σω τη βαθιά µου πεποίθηση ότι η περισυλλογή, εφόσον καλλιεργηθεί, µπο-

ρεί να οδηγήσει, ίσως, και σε κάποιον µετασχηµατισµό των απόψεών µας 

και να µας κάνει πιο συµπεριληπτικούς, πιο ανοικτούς στο διαφορετικό, πιο 

ευαίσθητους στην ετερότητα, πιο δίκαιους και συνειδητούς ως πολίτες, πιο 

ελεύθερους από καταπιεστικές δοµές.  

Αυτή η περισυλλογή, δηλαδή η βαθιά και επίµονη αφοσίωση της καρ-

διάς και του νου σε σύγχρονα ζητήµατα που µας ταλανίζουν (σε πολιτικό, 

περιβαλλοντικό, κοινωνικό, ατοµικό επίπεδο), καλλιεργείται στην προσέγγι-

ση Απλά κοίτα. Μπορεί, βέβαια, η περισυλλογή να αναφέρεται και να λει-

τουργεί στο πλαίσιο της παρατήρησης ενός έργου τέχνης. Ωστόσο, θεωρώ 

ότι αν εκτεθούµε σε µια τέτοιου είδους διεργασία σκέψης που απαιτεί µια 

µεθοδική, ήρεµη και πολυπρισµατική αντιµετώπιση καταστάσεων (εν προ-

κειµένω ενός έργου τέχνης), ίσως θα είµαστε σε θέση να συλλάβουµε τα  

οφέλη αυτής της διεργασίας και σε άλλους τοµείς της ζωής µας. Αυτό, βέ-

βαια, µένει να αποδειχθεί, αν χρειαστεί, για τον καθένα µας ξεχωριστά.  
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Ωστόσο, ας κρατήσουµε την αρχική µας πρόθεση: απλά να πλησιάσουµε ένα 

έργο τέχνης µε στόχο να γνωρίσουµε το αφήγηµά του, ανακαλύπτοντας τι 

κρύβεται πίσω από αυτό που βλέπουµε.  

Στο βιβλίο Απλά κοίτα, η προηγούµενη αντίληψη για τον ρόλο της τέ-

χνης γίνεται πράξη µέσα από δύο κατευθύνσεις: τη θεωρητική και την πρα-

κτική.  

Λίγα λόγια για τη δομή του βιβλίου 

Το Πρώτο Μέρος µε τίτλο «Κοιτάζοντας θεωρητικά» απαντά σε δέκα (10) 

βασικά ερωτήµατα που προετοιµάζουν τον αναγνώστη για να εφαρµόσει 

την προσέγγιση Απλά κοίτα στην πράξη. Έτσι, οι προσεγγίσεις αυτών των 

ερωτηµάτων κάνουν ορατές στους αναγνώστες τις βασικές θέσεις των  

θεωρητικών ως προς την αναζήτηση της γνωστικής, συναισθηµατικής,  

εµπειρικής, αισθητικής και ολιστικής –εντέλει– αξίας της παρατήρησης 

έργων τέχνης. Οι προσεγγίσεις των δέκα ερωτηµάτων θεµελιώνουν θεωρη-

τικά το Απλά κοίτα, εξηγούν το πώς γεννήθηκε, αποσαφηνίζουν τη φύση 

της προσέγγισης Απλά κοίτα και εξηγούν τον ρόλο των επιµέρους τεχνικών 

που παρουσιάζονται στο ∆εύτερο Μέρος.  

Το ∆εύτερο Μέρος µε τίτλο «Κοιτάζοντας πρακτικά» αναφέρεται  

αναλυτικά στις τεχνικές µέσα από τις οποίες ο ενεργός παρατηρητής ενός 

εικαστικού έργου τέχνης, ήρεµα, προσεκτικά και µεθοδικά, παρατηρεί και 

τοποθετεί το έργο τέχνης στον χώρο και τον χρόνο, ανακαλύπτει για ποιο 

λόγο φιλοτεχνήθηκε, αναγνωρίζει συναισθήµατα, φέρνει στον νου τα δικά 

του εµπειρικά δεδοµένα και εξοικειώνεται µε την αισθητική γλώσσα του 

έργου τέχνης. Το βιβλίο Απλά κοίτα, όπως σύντοµα θα διαπιστώσει ο ανα-

γνώστης, αντλεί έµπνευση µόνο από τον εικαστικό κόσµο. Πρόκειται για 

µια επιλογή που προκύπτει τόσο από τα προσωπικά µου ενδιαφέροντα όσο 

και από την ύπαρξη ποικίλων εικαστικών ερεθισµάτων τα οποία µένουν συ-

χνά ανεκµετάλλευτα στα σχολικά εγχειρίδια του φάσµατος της ελληνικής 

εκπαίδευσης (Κόκκος & Συν., 2024). Μάλιστα, η πρωτοτυπία του Απλά κοί-

τα σε σχέση µε άλλες προσεγγίσεις εικαστικών έργων τέχνης εντοπίζεται 

στο γεγονός ότι τα στοιχεία της αισθητικής γλώσσας (π.χ. χρώµατα, σχήµατα, 

ύφος, όγκοι, τόνος, θετικός αρνητικός χώρος, διαστάσεις, υφές κ.ά.) 

προσδιορίζονται στο τέλος της παρατηρητικής διεργασίας. Ο παρατηρη-

τής, λοιπόν, ενός έργου τέχνης έχει στη φαρέτρα του τα ανακοινωµένα σε 

αυτόν δεδοµένα για το έργο τέχνης που παρατηρεί: αυτά µπορεί να είναι, 
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για παράδειγµα, όσα στοιχεία αναγράφονται στη λεζάντα που συνοδεύει 

κάθε έργο τέχνης σε µουσεία και πινακοθήκες ή όσα στοιχεία µπορεί κα-

νείς να αναζητήσει από το διαδίκτυο ή άλλες πηγές. Ωστόσο, η προσέγγιση  

Απλά κοίτα υπόσχεται ότι δεν χρειάζεται κάτι άλλο για να συνδεθούµε µε 

το έργο τέχνης γνωστικά, συναισθηµατικά και εµπειρικά, καθώς µας προ-

τείνει συγκεκριµένους τρόπους που µας βοηθούν να πλησιάσουµε και να 

κατανοήσουµε τόσο το αφήγηµά του όσο και το αφήγηµα στιγµών της δι-

κής µας ζωής.  

Αυτή η επιλογή του προσδιορισµού των αισθητικών στοιχείων του έρ-

γου τέχνης στο τέλος της παρατηρητικής διεργασίας είναι αποτέλεσµα της 

µακρόχρονης παρατήρησης των µαθητών και µαθητριών µου, είτε ανήκουν 

στο φάσµα της ενήλικης είτε στο φάσµα της ανήλικης µάθησης. Από τη µα-

κρόχρονη αυτή παρατήρηση προκύπτει ότι η πιθανή δυσκαµψία στην ανα-

γνώριση της αξίας του πολιτισµικού αγαθού της τέχνης µπορεί και να οφεί-

λεται στην έλλειψη µιας στοιχειώδους κατανόησης της αισθητικής γλώσσας. 

Άλλωστε, µε αυτό το ζήτηµα πρόκειται να ασχοληθούµε στο Πρώτο Μέρος 

του βιβλίου. Για την ώρα, ας κρατήσουµε στο µυαλό µας ότι το Απλά κοίτα 

υπόσχεται πως µπορούµε να γευτούµε ως ένα σηµαντικό βαθµό το πολιτι-

σµικό αγαθό της τέχνης, ακόµα κι αν δεν γνωρίζουµε να µιλάµε τη γλώσσα 

της αισθητικής. Με άλλα λόγια, θεωρώ ότι ο κατοχυρωµένος γνωστικά, συ-

ναισθηµατικά και εµπειρικά παρατηρητής είναι περισσότερο έτοιµος να  

αναγνωρίσει και να εκτιµήσει τα αισθητικά στοιχεία ενός έργου τέχνης, κυ-

ρίως δε να απολαύσει αυτό το πολιτισµικό αγαθό της τέχνης, ένα αγαθό που 

ακολουθεί την ανθρωπότητα ήδη από τα προϊστορικά νοητικά και συναι-

σθηµατικά της σκιρτήµατα. 

Το βιβλίο Απλά κοίτα, ως προς το πρακτικό µέρος, έχει γραφτεί µε τη 

λογική του Οδηγού, βοηθώντας τον αναγνώστη να ακολουθήσει µε τη σει-

ρά τις τεχνικές που προτείνονται µε στόχο να πλησιάσει το έργο τέχνης και 

σταδιακά να το αφουγκραστεί, να το γνωρίσει και συνακόλουθα να το κα-

τανοήσει. Επίσης, στο ∆εύτερο Μέρος, το πλήρες ανάπτυγµα της προσέγ-

γισης Απλά κοίτα προσφέρεται µε επίκεντρο το εικαστικό έργο τέχνης του  

Γ. Ιακωβίδη Παιδική συναυλία (1900). Επέλεξα την εφαρµογή της προσέγ-

γισης Απλά κοίτα στην παρατήρηση αυτού του έργου τέχνης, έτσι ώστε ο 

αναγνώστης να αντιληφθεί το εύρος των παρατηρήσεων που προκύπτουν µε 

βάση ένα και µόνο έργο τέχνης, αν αυτό προσεγγιστεί µε διάθεση περισυλ-

λογής. Επιπλέον, γνωρίζοντας ότι το βιβλίο αυτό απευθύνεται στο ελληνικό 
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κοινό, θέλησα να εφαρµόσω την προσέγγιση Απλά κοίτα µε ένα «γνώριµο» 

στην κουλτούρα µας εικαστικό έργο τέχνης, κυρίως για να µην «ξαφνιάσω» 

το αναγνωστικό κοινό µε αισθητικές επιλογές µη οικείες. 

Πράγµατι, µέσα από την προσέγγιση Απλά κοίτα, είναι πολύ πιθανό ο 

αναγνώστης να ανακαλύψει νέες θεµατικές και έννοιες, πρωτόγνωρα συναι-

σθήµατα και ξεχασµένες εµπειρίες, παρόλο που το συγκεκριµένο έργο τέ-

χνης ίσως να είναι αρκετά γνώριµο. Από την άλλη, ο αναγνώστης µπορεί να 

ανατρέχει ανά πάσα στιγµή στο Πρώτο Μέρος, αναζητώντας µια πληρέστε-

ρη θεωρητική θεµελίωση των τεχνικών της προσέγγισης Απλά κοίτα, η οποία 

προσφέρεται µέσα από την προσέγγιση δέκα (10) ερωτηµάτων τα οποία, κα-

τά τη γνώµη µου, θεµελιώνουν τον τρόπο παρατήρησης των εικαστικών έρ-

γων τέχνης που προτείνεται σε αυτό το βιβλίο. Τέλος, όπως ήδη θα έχει πα-

ρατηρηθεί, στο βιβλίο διατηρείται ο ουδέτερος όρος «παρατηρητής» περι-

κλείοντας την έννοια του ενεργού παρατηρητή ή «αναγνώστης», καθώς δεν 

θεωρώ ότι το αγαθό της τέχνης είναι προνόµιο µόνο όσων εκπαιδεύουν  

(π.χ. εκπαιδευτών ενηλίκων, εκπαιδευτικών, γονέων, καθηγητών Αισθητικής  

Αγωγής). Αντίθετα, η ανάγνωση του βιβλίου Απλά κοίτα αφορά τον καθένα 

από εµάς που θα ήθελε να πλησιάσει την τέχνη, αλλά δεν ξέρει το πώς.  

Έτσι, η προσέγγιση Απλά κοίτα µπορεί µε άνεση να δοκιµαστεί σε εκ-

παιδευτικό πλαίσιο εκπαίδευσης ενηλίκων, κάτι που άλλωστε ήδη έχει συµ-

βεί στο πλαίσιο σεµιναριακών κύκλων της Επιστηµονικής Ένωσης Εκπαί-

δευσης Ενηλίκων. Φυσικά, µε ανάλογες προσαρµογές κατά το δοκούν η φι-

λοσοφία της προσέγγισης Απλά κοίτα µπορεί να υιοθετηθεί στο πλαίσιο της 

τυπικής πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, γεγονός που σχολιά-

ζεται στην ενότητα «Οδηγός ερωτήσεων Απλά κοίτα». Υπάρχει, επίσης, περί-

πτωση ο αναγνώστης να συλλάβει τον εαυτό του να στοχάζεται για τον αν  

εφαρµόζει «σωστά» την προσέγγιση, ή να ανατρέχει στις σελίδες του βιβλίου 

για να θυµηθεί τα βήµατα των προτεινόµενων τεχνικών. Μια τέτοια περιπλά-

νηση είναι καλοδεχούµενη και αναµενόµενη, καθώς έτσι εδραιώνεται ο µηχα-

νισµός της παρατήρησης, αλλά και ενεργοποιείται µια στοχαστική διάθεση σε 

σχέση µε την αποτελεσµατικότητα της προσέγγισης, η οποία µάλιστα, σχο-

λιάζεται στην ενότητα «Αντί συµπερασµάτων».  

Πριν αρχίσει αυτή η διανοητική, συναισθηµατική και εµπειρική περιπέ-

τεια, θα ήθελα επίσης να διευκρινιστεί ότι η προσέγγιση Απλά κοίτα εστιάζει 

σε τρόπους µε τους οποίους κανείς µπορεί να ξεκλειδώσει τα εικαστικά έργα 

τέχνης, ωστόσο αυτό δεν σηµαίνει, βέβαια, πως δεν µπορούµε να προσεγγί-
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σουµε κι άλλες µορφές τέχνης µέσω µιας διεργασίας όπως αυτή του Απλά 

κοίτα, προφανώς προσαρµοσµένης στην αντίστοιχη αισθητική γλώσσα. Αλλά, 

αυτό θα µπορούσε να είναι το αντικείµενο µιας µελλοντικής µελέτης.  

Για την ώρα ας απολαύσουµε το ταξίδι της παρατήρησης ενός έργου τέ-

χνης, χαµηλώνοντας στο ρελαντί τον καταιγιστικό µας νου, δίνοντας χώρο 

και χρόνο στον εαυτό µας να αναλογιστεί, να συναισθανθεί, να θυµηθεί και 

να εκτιµήσει τόσο την ίδια του τη ζωή όσο και το αφήγηµα του έργου τέχνης 

που παρατηρεί.  


